Tema 1. InTerpanbumii pynkuionan. Oxkpemi Bunaaxku piBusinasa Eisepa

MeTta: HaOyTTsS HaBHYOK PO3B’sA3aHHS HAWIIPOCTIIIOI 3ajayi BapialliiHOTO
YHCIICHHS.

ILnan:

1. InrerpanpHuit GyHkiionan. Bapiamis ¢hyHKIioHana Ta 1 BIaCTUBOCTI.
2. Haitnpocrima 3aa4ya BapiaiiifHOro YUCICHHS.

3. PiBusuns Eiinepa.

4. Oxpemi Bumnajku piBHsSHHS Eiinepa.

KaouoBi moHATTS Ta TepMiHM: i1HTerpanbHuUil (yHKIIOHANI, 001acTb
BU3HAuUEHHS (YHKIIOHAJA, Bapiallis apryMeHTy (yHKI[IOHaNa, OJU3bKICTh KPUBUX,
HEMEePEPBHICTh (PYHKI[IOHANA, JIHIHHICTS (YHKIIOHATA, MPUPICT (PYHKIIOHANIA,
Bapiallig (QyHKIIOHAIa, eKCTpeMyM (YHKIIOHANA, CUIBHUH 1 CIIA0KHI eKCTpEMyM,
BIJIHOCHUM 1 aOCOJIOTHUM EKCTpEeMyM, HaWIPOCTIIIa 3ajada BapilaliiHOTo
YUCJICHHS, pIBHSIHHS Eifniepa, ekcTpemab.

Teopern4uHi BIIOMOCTI Ta MeTOAWYHI peKOMeHIAaNii A0 PO3B’SI3aHHSA
3aga4

Hexait nano npesxuit xkmac M dynkimii y(x). Axmo koxHIM QyHKIT
y(X)e M 3riiHO 3 JEIKUM 3aKOHOM IMOCTABJIEHO Yy BIAMOBIIHICTH YUCIO J, TO
KaXyTb, [0 Y Ki1aci M BU3HaAYE€HO inmezpanvHuli hyHkyionan J Ta NUIIYTh

J=1J [y(x)]:TF(x,y,y’)dx.

Knac ¢yHkuiii, Ha SKOMy BU3HA4Y€HO (QYyHKIIOHAN J [y(x)], Ha3UBaIOTh

obiacmio 8usHaweHus yHKyionaa.
Bapianiero Y aprymenty Y(X) dyHkuionana J [y(x)] HA3UBAIOTh

pisauo Sy =Yy (X)—Y,(X), ge y(X) 3MiHIOETbCS AOBUIBHO Y JeSKOMY Kiaci
GyHKIIN.

Sxmo npupict GpyHKITIOHATA
AY=3[y(x)+8y]-3[y(x)]

MOXHA MPEJCTABUTH Y BUTJISAII

Al = L[y(x),&y]+ﬂ(y(x),éy)m%by\,



ne L[ y(x) ,0 y] — JNiHIWHUHN BITHOCHO OY (yHKIiOHAN, {naﬁ |§ y| — MaKCUMaJbHE
sHaueHHs Y| i ﬂ( y(x),5y) —0 npu {na>§|5y| — 0, 10 niniiiny BimHOCHO OY
X%

YacTHHY NPUPOCTY (YHKIIOHANa, TOOTO L[y(x) 0 y] , HA3UBAIOThb eapiayicio
@yHKyionana 1 No3Ha4aoTh 0J .

Teopema (neobxiona ymosa excmpemymy). Skmo ¢GyHkiionan J [y(x)],
o Mae Bapialito, Hocsrae ekcTpeMyMy mpu Y =Y, (X), ae Y,(X) — BHyTpimHs
TOYKa 0071aCTi BU3HAYCHHs (yHKIioHana, To pH Y = Y, (X) 8J =0.

OcHoBHa JeMa BapiamiiHOro YMcaeHHs. K10 /Uil KOKHOI HENEepepBHOI
byHKITi 77(X)

T@(x) n(x) dx=0,

ne ¢ynkuis ®(X) € HemepepBHOI HA BiAPI3KY [X,,X ], To ®(X)=0 Ha wbomy

BIJIPI3KY.
Hatinpocmiwa 3a0aua  eapiayiunoz2o yucieHHs. 3HAWTH EKCTPEMYM
IHTerpaybHOTO (hPyHKI[IOHATA

I[y(x)]= T F(x,y,y')dx —extr

Xo

(1.1)

HA MHOXMHI HemepepBHO audepenuiosux  Qymkmii  C'[X,, %], 1m0
3aJI0BOJILHSIIOTH TPAHUYHI YMOBH
y(Xo) =Y, y(Xl) =Y.
(1.2)

BBaxaetbes, mo dynkuis F(X,Y,Y’) € tpudi audepenmiiioBHOLO.

Teopema (npo HeobOXxiony ymogy exkcmpemymy 8 HAUNpOCMiwliu 3a0ayi
sapiayitinoco uucnenus). Hexaih QyHkiis y(X)eCl[XO,Xl] € PO3B’SI3KOM 3aj1aui
(1.1), (1.2). Toxi BoHa 3a10BOJIbHSIE PIBHSHHS

! d !
Fy(x,y,y)—&Fy,(x,y,y):O.
(1.3)
PiBusinua (1.3) HasuBawoTh piguanuam Einepa. Jlomyctumy (yHKIIIO, sSKa

3aJI0OBOJIBHSIE 11€ PIBHSHHS, HA3UBAIOTh €KCIMPEMAIIO.
PiBusinna Eiinepa MoxHa 3anucatv y po3ropHyTOMY BUTJISIALL



Y (X)Fyy (6 Y)Y () Fy (0, y)+ By (61, y) = Fy (%1 y,¥) =0,
(1.4)
(Fyy (X, y,Y')#0).
PiBustaast (1.4) € nudepeHLianbHUM PIBHSHHSIM JPYTrOro MOPSAKY,
3arallbHUA PO3B’SI30K SKOTO 3aJICKUTh BiJl JBOX JIOBUIBHUX KOHCTAHT, IO
OOYHCITIOIOTH 3 TpaHUYHUX YMOB (1.2).

Teopema. Hexail dyukiiisa Yy = y(x) € po3B’sa3koM piBHsHHSA Einepa (1.3).
Sxmo ¢pynkmis F(X,Y,Y’) Mae HenmepepBHI YaCTUHHI MTOXITHI IO IPYTOTO MOPSIKY
BKITIOYHO, TO B YCIX TOYKAX, JJIS SIKMX

Fyy (X, Y(X), Y'(x)) %0,

byHKIIA Y = y(x) Mae HEMEepEepBHY APYTY MOXIJIHY.
Hacniook. Exctpemaiib MOXK€ Matd 3JI0M JIMIIE y TOYKaX, JUIS SKUX
F INU = 0 .

yy
Oxpemi Bunajaku piBasiaug Eiepa.

1. ®yuknis F wHe 3amexuts Bix y': F (X, Y, y') =F (X, y).
PiBusinna Eiinepa mae Burisig

F,(xy)=0.
(1.5)

Pigusuus (1.5) He € amdepenuianbHuM. Moro pos3s’s3kM He MicTATH
HEBIJIOMUX KOHCTAHT 1 MOXYTh HE 3a/10BOJIBHATH yMOBH (1.2). Jlume y Bunauaky,
KOJIM PO3B’SI30K PIBHSHHS MPOXOAHWTH 4Yepe3 TPaHUYHI TOUKH (Xo,yo),(xi,yl),
1ICHY€ (PYHKITIS, III0 MOKE JIaBaTH €KCTPEMYM.

2. Dynkuis F miHIAHO 3a1eKUTh Bif Y':

F(X,Y,Y)=M(x,y)+N(xy)y.

Piusans Eiinepa mae Burisg

oM oON 0

oy OX
(1.6)



PiBusinasa (1.6) Takox He € TU(EPEHITIATBHIM 1 B 3arajlbHOMY BUIIAAKY HOTO

) oM  ©ON
PO3B’SA3KU HE 33J0BOJBHAIOTH YMOBH (1.2). ¥V Bumaaky, komm — — x =0, Bupas
X

M (X, y)dx +N (X, y)dy € TOYHUM JudepeHIianoM 1 QyHKITIoHAT

X (X4 %1)
J [y(x)]: _[ F(xy,y)dx= _[ (M (x, y)dx +N(x, y)dy)

(%0:Yo)

HE 3aJICKHUThH BIJl NUIIXY IHTETpyBaHHs. BapiairiiiHa 3aj1aua He Ma€ CeHCY.
3. ®yukmis F 3anexwurts auimre Bix Y F (X, Y, y’) =F (y').
PiBusinnst Eiinepa mae Burisia

’ "__
Fy’y’(x’ y:y ) y'=0
1.7)

a fioro po3s’s3ku — y(Xx)=Cx+C,.
4. Oyukmis F 3amexurts aumre Big X,y . F (X, Y, y') =F (X, y’).
Piusuans Efinepa mae Burasag

d , '
(1.8)

ne C — nosinbHa crana. PiBusaus (1.8) € qudepeHiiialbHuM piBHSIHHSM TIEPIIOTO
nopsKy. [HTerpyroun ioro, 3HaXoATh EKCTpeMall 3aaadi.

5. ®@yukuis F sanexuts muue Big Y,y F(X,y,y)=F(y,Y).

PiBusinns Eiinepa mae nepimii iHTerpat

F(y,y)-Y-F,.(y.y)=C,
(1.9)

ne C — moBUIbHA CcTANA.
Ipuxnao. Bigmykatu exctpeMani 3aaadi [6,8]:

/2

Iy(x)]= .[ (y’z(x)—yz(x)) dx — extr, y(0)=0, y(7/2)=1.

0

Pose szanns. Ockinbkn F(X,Y,Yy')=Yy”*—y*, 1o F,=-2y, F, =2y,
d

™ F, =2y". Pinsuns Eiinepa mae surnsn Yy’ + Yy =0. Horo 3aranbhuii po3s’ 130k
X



y(x)=C, cosx+C,sinx. 3 rpannunux ymos obuncnoemo C, =0, C,=1.

Bionogiob. OyHKIIA y(x) =SiN X €InHa JOMyCTHMa eKCTPEMallb.

IIuTaHHs 1J5 caMonepeBIipKuU:

JlaliTe BU3BHAUYCHHS 1HTETpaIbHOTO (PYHKITIOHATIA.

Cdopmyitoiite yMOBY OJIM3bKOCTI HYJIBOBOTO MOPSIAKY TSl KPUBHUX.
CdopmyiroiiTe yMOBY OJM3bKOCTI K-T0 MOPSIKY /I KPUBHX.
JlaliTe BU3HAUYCHHS HEMEPEPBHOCTI (PyHKITIOHATIA.

JlaiiTe BU3HAYCHHS JIHIKHOCTI (yHKITIOHATA.

JlaiiTe BU3HaYCHHS Bapiamii QyHKITIOHAIA.

JlaiiTe BUBHAUYCHHS CHJILHOTO 1 CTA0KOTO eKCTpeMyMy (DyHKITIOHAJIA.
JlaiiTe BU3HaUEHHS BITHOCHOTO 1 a0COIFOTHOTO EKCTPEMYMY
(dyHKI10HaNA.

9. CdopmymroiiTe HAUTPOCTINTY 3a/1a9y BapiallifHOTO YHCIICHHS.

10. ChopmymroiiTe HEOOX1THY YMOBY €KCTpeMyMy (DyHKITIOHAA.

11. ChopmymroiiTe OCHOBHY JIeMy BapialliiiHOTO YHCIICHHS.

12. Slkwnit Burnan mae piBHsinaa Edinepa?

13. JlaiiTe BU3HAYEHHS EKCTpEMai.

14. HageniTh oxpemi Bumnaaku piBHsHHS Eitnepa.

LONoakrwdE

IIpakTHyHi 3aBIaHHSA

Biamykatu ekctpeMaini HaCTynHUX (PYHKI[IOHAIIB:

0
1. 3[y(x)]=[(12xy—y?) dx >extr, y(-1)=1 y(0)=0.
]
2. J[y(x)]=[(4ycosx+y”?—y*) dx —>extr, y(0)=0, y(z)=0.
0
2

3. Jy(x) ::(xyz—y )dx—>extr, y(l):%, y(2)=

1

4. J|y(x) :_'(ny+(x2+ey)y’ )dx—>extr, y(0)=0, y(1)=1.

N |~

2

5. J[y(x) ::(y’2+2y’) dx >extr, y(1)=0, y(2)

1

6. J|y(x) ::(xy’+y’2)dx—>extr, y(0)=0, y(2)

7. 3] y(x) :j'(y'2+xy) dx — extr; y(0) =y(1) =0.

0

1.

1.




/2
I y?—y? —xy dx—>extr y(0) = y(7/2) =0.
0

8. I[y(x)]

9. J[y(x) ]:I(y’ +W’+12xy) dx — extr; y(0)=y(1) =0.

0

[N



